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În ultimele decenii, la nivel local, național, regio-
nal și continental, se observă o tendință tot mai ac-
centuată de a îmbunătăți calitatea învățământului. 
Acest obiectiv a devenit o prioritate pentru sisteme-
le educaționale din întreaga lume, recunoscându-se 
că o educație de calitate este esențială pentru dez-
voltarea durabilă. În acest sens, evaluarea externă și 

asigurarea calității în educație au devenit subiecte 
de actualitate și de maximă importanță. Prin inter-
mediul unor evaluări desfășurate riguros și obiectiv 
atât la nivel intern, cât și la nivel extern, instituțiile 
de învățământ general pot identifica punctele for-
te și ariile ce necesită îmbunătățiri, facilitând ast-
fel implementarea unor strategii eficiente pentru 
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îmbunătățirea continuă a proceselor educaționale. 
Pentru a asigura un sistem educațional robust și de 
înaltă calitate, este necesară o colaborare mai strân-
să între toate părțile implicate în procesul de evalu-
are externă. De la ministerul de resort și agențiile 
naționale responsabile de asigurarea și promovarea 
calității în educație, până la comunitățile locale și 
Organele Locale de Specialitate în Domeniul Învă-
țământului (OLSDÎ), fiecărui actant îi revine un rol 
important în asigurarea calității. Această sinergie 
asigură nu doar respectarea standardelor educațio-
nale, ci și facilitează îmbunătățirea continuă a proce-
selor educaționale, creând un mediu propice pentru 
dezvoltarea personalității elevilor și eficiența insti-
tuțiilor de învățământ. Toate acestea pot fi realizate 
numai prin deschidere spre comunicare, colaborare 
activă și efort comun în tendința de a atinge exce-
lența în educație și a contribui la crearea condițiilor 
necesare educației de calitate pentru copiii.

Este necesar să menționăm că evaluarea exter-
nă realizată în învățământul general este abordată 
într-o perspectivă nouă în întreaga lume, acest pro-
ces reprezentând un algoritm de acțiuni ce diferă ca 
scop de activitățile specifice controlului clasic. Dife-
rența esențială dintre controlul clasic și evaluarea 
externă rezidă în doza considerabilă de încredere 
care i se acordă instituției, reflectată în oportuni-
tatea de dezvoltare a competenței de autoevaluare. 
În actuala semnificație, termenul de evaluare ex-
ternă se califică drept diagnosticarea situației rea-
le, în vederea oferirii unei consilieri metodologice 
eficiente, căutare de soluții plauzibile, deschidere 
de perspective, fortificarea capacității de competi-
tivitate pe piața educațională etc. Astfel, evaluarea 
externă urmărește stabilirea conformității activității 
desfășurate în instituții cu prevederile cadrului legal, 
îmbunătățirea continuă a calității procesului edu-
cațional, conturarea factorilor ce duc spre progres, 
identificarea indicatorilor cu performanță redusă 
etc. Discuții asupra noilor cerințe pentru eficientiza-
rea procesului de evaluare se produc anual în cadrul 
conferințelor internaționale, inclusiv, în cadrul celor 
organizate de Conferința Internațională Permanentă 
a Inspectoratelor Naționale și Regionale ale Educați-
ei din Europa (SICI)[1], Inițiativa de Reformă a Edu-
cației din Europa de Sud-Est (ERI SEE) [2] etc. 

În acest context, în perioada 2019-2023, OLSDÎ, 
în calitate de parteneri, a fost implicat în evaluarea 
externă a instituțiilor și cadrelor de conducere din 
învățământul general, conform atribuțiilor prevă-
zute în Codul educației nr. 152/2014 [3], Hotărârea 

de Guvern nr. 404/2015 [4] cu privire la aprobarea 
Regulamentului-cadru de organizare și funcționare 
a organului local de specialitate în domeniul învăță-
mântului și a structurii-tip a acestuia și în Metodolo-
gia de evaluare a instituțiilor de învățământ general, 
aprobată prin ordinul MECC nr. 581/2020 [5] (Me-
todologie). Astfel, monitorizarea și evaluarea învăță-
mântului în instituțiile din subordine s-a extins prin 
exercitarea, de către specialiștii OLSDÎ, și a rolului 
de membri ai Comisiilor de evaluare externă consti-
tuite de către ANACEC.  

În acest sens, rezultatele evaluării externe des-
fășurate în învățământul general în perioada 2019-
2023 au reflectat nu doar modul în care instituțiile 
au întrunit cerințele indicatorilor din Standardele 
de calitate, ci și contribuția OLSDÎ în monitorizarea 
și pregătirea cadrelor de conducere și a instituțiilor 
din subordine pentru procesul de evaluare, eficien-
ța și profilul OLSDÎ ca participant, coordonator, con-
silier în procesul de evaluare externă a instituțiilor 
din teritoriul administrat.

De la aprobarea Metodologiilor de evaluare în în-
vățământul general și pe parcursul întregii perioade 
de evaluare externă desfășurate în instituțiile din 
Republica Moldova între anii 2019 - 2023, cca 292 
de specialiști ai OLSDÎ au fost delegați să facă parte 
din cele 230 de Comisii de Evaluare Externă (CEE). 
În acest context, specialiștii OLSDÎ au participat în 
calitate de membri ai CEE cu drepturi egale, atât în 
desfășurarea vizitelor de evaluare, examinarea do-
sarelor de evaluare, analiza datelor/dovezilor, for-
mularea constatărilor privind nivelul de realizare a 
procesului educațional în instituțiile din subordine, 
cât și în elaborarea ariilor de îmbunătățire și a reco-
mandărilor urmare a rezultatelor evaluării instituți-
ilor. Majoritatea specialiștilor OLSDÎ, delegați în CEE 
în calitate de experți evaluatori externi, la etapa de 
pre-evaluare, urmau să dețină competențe necesare 
de management și evaluare instituțională, punân-
du-și în valoare achizițiile anterioare pe segmentul 
monitorizării/evaluării procesului educațional și 
cadrelor de conducere/didactice. Totodată, pentru 
o integrare eficientă în activitatea CEE, aceștia au 
beneficiat de instruiri în cadrul mai multor activități 
de formare organizate în scopul familiarizării cu mo-
dul de aplicare a cadrului normativ și a instrumen-
telor de evaluare externă. Cu toate acestea, angaja-
rea persoanelor delegate de OLSDÎ în componența 
CEE a evidențiat, pe alocuri, un nivel insuficient de 
pregătire profesională pentru exercitarea rolului 
de expert evaluator extern, ceea ce s-a soldat cu un 
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anumit formalism în participare, implicări modeste, 
în special, în procesul elaborării Rapoartelor de eva-
luare externă. Această situație a evidențiat, pe de o 
parte, capacitatea redusă și lipsa numărului necesar 
de angajați bine pregătiți  în domeniul managemen-
tului în cadrul OLSDÎ, pe de altă parte – eschivarea/
evitarea asumării responsabilității sau demonstra-
rea unei incertitudini legate de prestația în calitate 
de expert evaluator etc. Or, un aspect distinct, dar nu 
predominant, în rândul mai multor specialiști OLS-
DÎ, a fost reprezentat de o percepție eronată precum 
că evaluarea externă în învățământul general este 
exclusiv atribuția ANACEC și că implicarea OLSDÎ nu 
este necesară, fiind tratată de unii specialiști OLSDÎ 
ca o activitate în afara atribuțiilor oficiale. Acest fapt 
a scos în evidență existența unor clișee sau a unei 
abordări distorsionate în rândul mai multor speci-
aliști reprezentanți ai diverselor OLSDÎ cu privire 
la rolul lor în procesul de evaluare externă. Aceasta 
a scos în evidență necesitatea informării calitative 
a tuturor angajaților cu privire la funcțiile OLSDÎ, 
instruirii și motivării acestora pentru a se implica 
responsabil în activitățile profesionale conform ca-
drului normativ și a responsabilităților de funcție. 
Nivelul de responsabilitate și calitatea monitorizării 
de către OLSDÎ a instituțiilor din subordine propuse 
pentru evaluare externă au fost factori determinanți 
în asigurarea calității dosarelor și rapoartelor insti-
tuțiilor la momentul prezentării lor pentru evaluare 
de către ANACEC. Conținutul dosarelor instituțiilor 
implicate în evaluarea externă în care se conținea și 
parte din documentația programatică școlară a re-
flectat indirect și calitatea monitorizării activității 
unor instituții în perioada de pre-evaluare, infor-
marea, nivelul de pregătire a cadrelor de conducere 
pentru procesul de evaluare externă [6]1, aplicarea 
corectă a instrumentelor de evaluare și elaborarea 
rapoartelor de activitate. Astfel, rezultatele evalu-
ării externe desfășurate între 2019 și 2023 [7]2 au 
pus în lumină nu doar nivelul de conformitate al in-
stituțiilor de învățământ general cu standardele de 
calitate, ci și calitatea comunicării și colaborării din-
tre OLSDÎ, ANACEC și instituțiile planificate pentru 
evaluarea externă.

Or, un aspect relevant în pregătirea pentru pro-
cesul de evaluare externe constă în necesitatea unei 
monitorizări sistematice realizate de către OLSDÎ a 

calității pregătirii instituțiilor pentru evaluare. Ast-
fel, pe parcursul celor trei ani de evaluări externe, 
s-a observat că instituțiile care s-au prezentat cel 
mai bine în acest proces au avut parte de o comu-
nicare eficientă cu OLSDÎ. Amintim că în perioada 
2019-2023, în Republica Moldova fost evaluate 230 
de instituții de învățământ general (IÎG), ceea ce 
constituie circa 8,58% din numărul total de insti-
tuții aflate în subordinea OLSDÎ. Se constată că, în 
funcție de OLSDÎ din care provin, ponderea IÎG im-
plicate în procesul de evaluare externă variază între 
0% și 18% (Fig. 1): 

Cele mai implicate raioane, care au reușit să 
selecteze și să promoveze un număr mai mare de 
instituții din subordine pentru procesul de evalu-
area externă, în perioada 2019 – 2023 au fost: Că-
ușeni (17,64%), Basarabeasca (16,66), Șoldănești 
(15,38), Cimișlia (14,54), Călărași (14,51), Anenii 
Noi (13,11), Strășeni (13,04), Nisporeni (12,9), Râș-
cani (12,00). Instituțiile în cauză au beneficiat, în 
limitele stabilite de cadrul normativ, de o monitori-
zare preventivă din partea OLSDÎ, care a demonstrat 
atât interes pentru formările tematice organizate de 
ANACEC cât și responsabilitate pentru calitatea eva-
luării externe, oferind la timp instituțiilor incluse în 
procesul evaluării externe diverse informații, con-
sultări metodice. Regretabil, acest nivel de pregătire, 
comunicare și suport nu a fost uniform în toate cele 
35 de OLSDÎ existente, ceea ce a dus la un număr 
semnificativ de dosare de evaluare respinse de către 
ANACEC la etapa depunerii cererilor pentru evalua-
re externă. Numărul mare de dosare a instituțiilor 
de învățământ general respinse din cauza necores-
punderii cu prevederile metodologice a semnalat, 
totodată, existența și altor probleme semnificative 
în sistem. Constatările subliniază că, în anumite OL-
SDÎ, s-au încălcat prevederile cadrului legal în vigoa-
re, ceea ce a afectat calitatea procesului de evaluare 
externă. În acest sens, printre OLSDÎ cu indicatori 
de rezultate de monitorizare insuficientă, ce indică 
și numărul modest de IÎG propuse pentru procesul 
de evaluare externă au fost: Leova, Glodeni, Soroca, 
Telenești. De asemenea, e de remarcat faptul că nici 
o instituție din OLSDÎ Dubăsari nu a fost evaluată de 
către ANACEC în perioada 2019 - 2023. 

Datele înregistrate sugerează necesitatea tutu-
ror OLSDÎ de a-și revizui și a-și îmbunătăți metodele 

1. Metodologia de evaluare a cadrelor de conducere din învățământul general, aprobată prin ordinul MEC nr. 
1099/2023

2. Rapoarte anuale de activitate ale ANACEC https://anacec.md/files/Raport%20ANACEC_2023.pdf 
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de comunicare și de monitorizare în instituțiile din 
subordine, să asigure pregătirea profesională adec-
vată a specialiștilor și să respecte cadrul normativ, 
pentru a contribui eficient la asigurarea calității 
în educație. Este esențial ca OLSDÎ să contribuie la 
nivel local la pregătirea corespunzătoare a tuturor 
instituțiilor din subordine pentru asigurarea res-
pectării standardelor de calitate nu doar în situația 
condiționării planificării unei eventuale evaluări  
externe. 

Precizăm, totodată, că evaluarea externă în învă-
țământul general în perioada amintită s-a desfășu-
rat în toate instituțiile din republică, indiferent de 
zona geografică, mediu sau context specific legat de 
forma de proprietate, punând accent pe importan-
ța standardizării și echității în procesul educațio-
nal. Cu toate acestea, instituțiile din mediul urban 
au prevalat, fiind evaluate aproximativ 56,09% din 
totalul instituțiilor de învățământ planificate pentru 
evaluare externă (Fig. 2). 
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Figura 1. Repartizarea IÎG evaluate în perioada 2019-2023, per raion/municipiu, în 
%

Un anumit număr de instituții de învățământ ge-
neral evaluate extern au fost din categoria instituții-
lor private, însă numărul acestora a fost net inferior 
celor publice, reprezentând doar 6,52 % pentru in-
stituțiile private în comparație cu 93,48% pentru in-
stituțiile publice. Această diferență dintre instituții-
le de învățământ public și cele private, în contextul 

evaluărilor externe, a evidențiat disparitățile în ceea 
ce privește angajamentul față de procesul de evalu-
are în învățământul general. Inițiativa majorității 
instituțiilor private care au participat la evaluarea 
externă nu s-a datorat unei recomandări din partea 
OLSDÎ, ci s-a bazat pe decizia fondatorilor sau condu-
cerii acestora de a-și evalua extern instituția. (Fig. 3).
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Astfel, un aspect problematic identificat este situ-
ația multor instituții de învățământ general private, 
care la moment încă nu beneficiază de o monitori-
zare sistematică din partea OLSDÎ. Cu toate acestea, 
este prioritar ca aceste instituții să respecte aceleași 
rigori și cerințe ca și instituțiile publice, însă multe 
dintre ele nu sunt incluse în baza de date SIME și 
nu se regăsesc pe pagina oficială a OLSDÎ. Ignorarea 
de către multe dintre instituțiile private a obligati-
vității evaluării externe sfidează prevederile Codu-
lui educației, care condiționează toate instituțiile de 
învățământ general să urmeze aceleași standarde 
educaționale, inclusiv sanitar-epidemiologice, însă 
monitorizarea realizării/ respectării acestor stan-
darde lipsește adesea în cazul instituțiilor private, 
ceea ce poate afecta calitatea generală a procesului 
educațional. 

De remarcat că problema monitorizării instituți-
ilor private de învățământ a devenit, astfel, o ches-
tiune semnificativă în sistemul educațional nu doar 

în anii desfășurării evaluării externe. Unele insti-
tuții private, fiind informate că se regăsesc în lista 
instituțiilor planificate pentru evaluarea externă, au 
ignorat termenele pentru depunerea dosarelor în 
vederea acreditării sau nu au demonstrat dorință 
de cooperare în procesul de evaluare externă, chiar 
dacă au fost informate din timp despre unele pro-
ceduri necesare. Situația confirmă necesitatea acută 
de inițiere și consolidare a monitorizării și evaluă-
rii tuturor entităților educaționale private în mod 
special a celor nou create. Datele prezentate drept 
urmare a rezultatelor evaluării externe denotă lip-
sa interesului și tendințe de evitare a procesului de 
evaluare externă din partea unor IÎG private. Astfel, 
procesul de evaluare externă nu s-a putut extinde 
asupra majorității entităților private prestatoare de 
servicii educaționale apărute/înființate după 2018. 
În multe cazuri, numărul și amplasarea acestora 
rămâne încă necunoscute. Actualmente, activitatea 
unora dintre acestea se desfășoară fără monitori-
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zarea de către OLSDÎ a modului în care se asigură 
dreptul copilului la educația de calitate. Ministerul 
Educației și Cercetării (MEC), agențiile responsabile 
de asigurarea calității în educație și OLSDÎ trebuie 
să își intensifice eforturile pentru a se asigura ca 
toate instituțiile, indiferent de natura lor juridică 
și de proprietate, să fie supuse acelorași condiții de 
respectare a standardelor și proceselor de evaluare.

Experiența acumulată în cei trei ani de evaluări 
externe subliniază importanța parteneriatului între 
toate structurile educaționale, demonstrând că un 
flux de comunicare deschis și transparent este pri-
oritar pentru atingerea Standardelor de calitate [8]. 
Astfel, procesul de evaluare externă în învățămân-
tul general a reliefat experiențe avansate în unele 
instituții pe anumite segmente educaționale, dar și 
vulnerabilități pe diverse aspecte. În această ordine 
de idei, merită a fi amintit și aspectul ce ține de im-
pactul procesului de monitorizare și evaluare reali-
zat de către OLSDÎ, în corelare cu nivelul în care IÎG 
au demonstrat întrunirea indicatorilor Standardelor 

de calitate. În acest context, printre raioanele/muni-
cipiile cu cea mai mare medie se plasează Ialoveni 
- 88,67%, Bălți - 87,84%, Chișinău - 87,19%, Ștefan 
Vodă - 86,64%, Strășeni - 86,70%. Cu medii mai joa-
se s-au prezentat IÎG din OLSDÎ Dondușeni - 75,24%, 
Basarabeasca - 75,71%, Căușeni - 76,53% (Fig. 4).

Gradul de realizare a Standardelor de calitate de 
către IÎG evaluate, privit din perspectiva celor 5 di-
mensiuni, poate fi dedus din Fig. 5. Astfel, IÎG eva-
luate au demonstrat cea mai bună pregătire pentru 
realizarea indicatorilor Dimensiunii I „Sănătate, 
siguranță, protecție” - 85,40%. Indicatorii Dimen-
siunii III „Incluziune educațională” au fost realizați 
în proporție de 85,10%. Cea mai slabă prestanță a 
instituțiilor evaluate s-a înregistrat pentru rezulta-
tele realizării indicatorilor Dimensiunii V „Educație 
sensibilă la gen” – 74,77%. Puțin mai ușor, instituți-
ile evaluate au făcut față cerințelor indicatorilor Di-
mensiunii II „Participare democratică” – 79,80 % de 
realizare și 82,89% - pentru indicatorii Dimensiunii 
IV „Eficiență educațională”.

IÎG evaluate în perioada 2019-2023 [9] au de-
monstrat o realizare a Standardelor de calitate care 
oscilează între 88,67% și 75,24%. Cu referire la ca-
litatea respectării indicatorilor Dimensiunii I „Sănă-
tate, siguranță, protecție”, o apreciere mai înaltă, în 
opinia CEE, au obținut IÎG evaluate extern din sub-
ordinea OLSDÎ Ialoveni – 92,19%, Leova - 91,25% 
de realizare. Vulnerabilități pe aspecte de securitate 
și sănătate au fost atestate în instituțiile din subor-
dinea OLSDÎ Telenești, ce au demonstrat o realizare 
de 68,75%, Dondușeni – 77,50%, Căușeni – 80,31%, 
Nisporeni – 80,45%. Cu referire la indicatorii din Di-
mensiunea II „Participare democratică”, s-a dedus că 
în niciun raion/municipiu nu se atestă o medie mai 
mare de 88%. În procesul examinării rezultatelor 

evaluării, o implicare mai activă a elevilor, părinți-
lor și comunității în procesele decizionale au de-
monstrat unele IÎG evaluate din subordinea OLSDÎ 
Bălți – prezentând un nivel de 87,15% de realizare 
a indicatorilor, de asemenea instituțiile din Strășeni 
– 86,57%, Hâncești – 84,72%, Orhei – 84,62%. Me-
canisme mai puțin relevante pentru valorizarea ini-
țiativelor comunității educaționale se atestă în insti-
tuțiile din OLSDÎ Basarabeasca – 69,61%, Căușeni 
– 70,89%, Ocnița – 71,18%. Realizarea indicatorilor 
Dimensiunii III „Incluziune educațională” a prezen-
tat un nivel de acoperire care a variat între 94,32% 
și 70,45%. Rezultate semnificative privind calitatea 
serviciilor de incluziune pe care le-au oferit insti-
tuțiile evaluate au demonstrat cele din subordinea 
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OLSDÎ Ialoveni - 94,32%, Leova – 93,18%, Ștefan 
Vodă – 91,19%, Sângerei – 90,23%, fapt ce poate fi 
explicat și prin deschiderea instituțiilor pentru im-
plicări în proiecte oferite de diverse ONG interesa-
te de promovarea educației incluzive pe parcursul 
ultimelor două decenii. Contribuții mai modeste pe 
domeniul promovării educației incluzive se atestă 
în instituțiile evaluate din subordinea OLSDÎ Tele-
nești - 70,45%, Șoldănești – 78,69%, UTA Găgăuzia 
– 79,54%. În ceea ce privește realizarea Dimensiu-
nii IV „Eficiență educațională”, rezultatele evaluă-
rii au scos în evidență mai multe instituții, în care 
aprecierea calității procesului de proiectare-pre-
dare-învățare-evaluare a corespuns în mare parte 
cerințelor indicatorilor. Astfel, s-au remarcat unele 
instituții din subordinea: OLSDÎ Telenești – 88,97%, 
Bălți – 88,84%, Chișinău - 88,59%, Ialoveni și Ștefan 
Vodă – câte 87,50%. Totodată, au fost înregistrate 
și rezultate ale unor instituții evaluate, în care mo-
nitorizarea implementării Curriculumului Național 
și valorificarea resurselor educaționale au demon-
strat un impact mai redus. Asemenea situații se re-
găsesc în OLSDÎ Dondușeni – 70,22%, Basarabeasca 
– 74,26%, Ocnița – 75,92%. Îmbucurătoare consta-
tări au fost înregistrate cu privire la unele acțiuni 
relevante cu accent pe promovarea principiilor de 
gen care se realizează în instituțiile din subordinea 
OLSDÎ Soroca – 87,50%, Ialoveni - 85,42%, Drochia 
și Ungheni – câte 83,33%. Totodată, promovarea 
educației sensibile la gen rămâne a fi un obiectiv de 
dezvoltare pentru mai multe raioane. În acest sens, 
aspecte lacunare în contextul asigurării echității de 
gen și al formării la elevi a comportamentului ne-
discriminatoriu au fost atestate în unele instituții-
le din subordinea OLSDÎ Leova – cu o realizarea a 
indicatorilor Dimensiunii V de doar 50%, Dondușe-
ni – 58,33%, Basarabeasca – 60,41%. Dimensiunea 
V „Educație sensibilă la gen” se prezintă cu cel mai 
jos nivel de realizare dintre toate cele 5 Dimensiuni 
ale Standardelor de calitate [10]. Din analiza date-
lor prezentate, se poate deduce că OLSDÎ trebuie să 
exercite și în continuare un rol esențial în monitori-
zarea/aprecierea respectării indicatorilor Standar-
delor de calitate de către toate IÎG din subordine. 

Rolul OLSDÎ în contextul asigurării calității edu-
cației în instituțiile din subordine se rezumă nu doar 
la planificarea sau la realizarea funcției de monito-
rizare a îndeplinirii Planurilor de îmbunătățire de 
către instituțiile cu anumite probleme în activitate, 
identificate în baza rezultatelor evaluării externe, ci 

și în încurajarea instituțiilor din subordine: disemi-
narea practicilor echipelor manageriale cu prestan-
ță reușită în implementarea Standardelor de calitate 
și a Standardelor de competență profesională; stimu-
larea/promovarea instituțiilor ce demonstrează un 
nivel înalt de calitate în activitate și prestarea servi-
ciilor educaționale. 

Realizarea unei planificări echilibrate cu distri-
buirea omogenă a tuturor tipurilor de instituții în 
evaluarea externă constituie o etapă importantă în 
pregătirea calitativă și cu acuratețe a documentației 
școlare. Se impune, de asemenea: 

•	 delegarea, în componența CEE, a celor mai 
competenți specialiști – angajați ai OLSDÎ, ca-
dre de conducere; 

•	 sprijinirea IÎG în obținerea, de la Inspecto-
ratul Național pentru Supraveghere Tehnică, 
Agenția Națională pentru Sănătate Publică, 
Agenția Națională pentru Siguranța Alimen-
telor, a actelor de autorizare ce vizează asigu-
rarea securității și sănătății;

•	 acordarea suportului metodologic și consul-
tativ instituțiilor din subordine pe domeniile 
de competență; 

•	 identificarea și evidența rețelei entităților 
private prestatoare de servicii educaționale și 
implicarea acestora în procese de monitoriza-
re/evaluare/acreditare. 

Într-o lume educațională în continuă schimbare, 
OLSDÎ urmează să-și asume un rol de lider local în 
promovarea excelenței prin fortificarea competen-
țelor de monitorizare a instituțiilor din subordine. 
Activitatea OLSDÎ în domeniul asigurării calității 
trebuie să răspundă agil la dinamica cerințelor so-
cietății. Această adaptare strategică la noile stan-
darde nu doar că va asigură relevanța și actualitatea 
cadrului normativ, dar va sublinia de jure și de fac-
to angajamentul OLSDÎ de a fi un garant al calității 
educaționale la nivel local. Prin urmare, este vital ca 
fiecare dintre actanții implicați în procesul de asigu-
rare a calității să fie nu doar bine pregătit și infor-
mat, ci și profund angajat în misiunea de a cultiva un 
mediu educațional de înaltă calitate. 

În acest sens, un aport semnificativ pentru creș-
terea profesională și a impactului activității spe-
cialiștilor din OLSDÎ îl pot avea formările în baza 
Standardelor de competență profesională ale evalu-
atorului extern [11] elaborate în baza Standardului 
regional de competențe pentru evaluatorul extern, în 
cadrul Proiectului Enhancing Quality of Education 
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and Training in SEE (EQET SEE) și adaptate la cadrul 
normativ național, împreună cu programele de in-
struiri tematice în domeniul managementului edu-
cațional oferite de MEC și Institutul Național pentru 
Educație și Leadership (INEL) etc., ce pot constitui 
un reper valoros al acestui proces de transformare. 

În concluzie, responsabilizarea tuturor actanților 
educaționali devine un angajament care transcende 
rolurile formale, transformându-se într-o viziune co-
mună pentru dezvoltarea continuă a competențelor 
și promovând o cultură a calității care să fie împărtă-
șită eficient de toți aceia care sunt implicați în proces.
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